



找记者 上壹点

A10-11

齐鲁晚报

2021年7月11日
星期日知
心
事
做
自
己编辑：徐静
美编：继红

有梦想就勇敢去追逐它

我住的校园里，一到盛夏，紫薇花就像云霞一样，开满树梢，粉紫、深紫、浅紫、紫红，一片接一片，吸引着蜜蜂流连忘返。这时候，也正是一年一度高考学子们获悉考分，几家欢喜几家愁的时候，让人不由想起大诗人白居易那句有名的诗句“紫薇花对紫薇郎”，这心情，一定独特而难忘。

我是旁观者，但我老公每年却总会参与到这个迷局当中来，他老家四邻八乡的亲戚朋友们、老同学的孩子，总能打听到他的联系方式，询问他报考志愿的事。我听得多了，不免奇怪，这些志愿，到底是家长的还是孩子的？

“他什么都不懂”，这是老家一位远房表兄的话。他家孩子，是一名十七岁的男孩子，考分并不低，但是填志愿却一筹莫展，不知道选什么学校，不知道选什么专业，不知道去哪座城市，也不知道将来想做什么。

“他没什么目标。”那位表兄解释说，“我就觉得吧，将来好找工作就行。”这是为人父母最朴素的愿望，学什么无关紧要，要紧的是，将来有一份好收入，有一份体面稳定的好工作，这就是终极目标。

那么，这一群正青春年少的孩子们呢？我无法想象，他们挥洒汗水，勤奋苦读十多年，对未来的憧憬，如果也仅仅只是延续父母的好收入、好工作的期待，那属于他们这一代人的青春意义又在哪里？

星爷周星驰有一句我们都耳熟能详的名言：“做人如果没有梦想，那跟咸鱼有什么区别？”这是成年人引以为戒的警句，对十七八岁的少年学子，梦想更是闪闪发光的东西，值得披荆斩棘去追逐！

所以，年轻人大胆一点吧，在填写志愿的时候，要坚定地相信自己，未来的日子，面包会有的，牛奶会有的，而让我们为之奋斗终生的梦想或理想，却可遇不可求，当你心中燃起理想的火花，就请勇敢去追逐它，实现它。

我一位朋友的孩子，对天文十分感兴趣，虽然还只是初中生，但小小年纪，却志向远大，前几天，我们一起吃饭，聊到高考志愿，小姑娘满怀憧憬地说，她将来要考北航，也要去研究“北斗”。她妈妈打断她，“那可能性太小了！”

为什么不可能？为什么要给十几岁的孩子人生设限？朋友说，她当年高考，她爸妈能想到的志愿就只有两个，将来当老师或者当医生；她比她爸妈要见多识广一些，觉得孩子的选择可以更多一些，可以考公务员啊，可以出国留学啊，但也仅限于此。

对于大多数成年人，求稳求安定并没有错，但是对于朝气蓬勃的少年学子，我还是想说，如果心底有梦想，就大胆地去尝试和发掘自己的兴趣和长处吧，趁年少可为，趁斗志昂扬，全力以赴去施展抱负，人生会有更多可能！

我必亲手重建我的生活

当然，“并不是每一条鱼，都生活在同一片海里。”

无论我们愿意，还是不愿意，人生路上，从小到大一次次的考分，一次次的机缘际遇，已不可避免地将我们每一个人，划分到了不同的海域。

梦想着，将来身披科学的荣光研究“北斗”；或者，努力做一名救死扶伤的医生；又或者，就平平无奇想着，长大了当一名厨师，做出惊艳味蕾的美食……只要是心中热爱，也一样值得鼓励。

前几天，“汽修班”的“宝藏女孩”突然刷屏。我以为大概是一位穿着油腻的工装、留着短发的假小子，打开新闻一了解，却眼前一亮。那个叫古慧晶的17岁女孩子，刚刚在广东省职业院校职业技能大赛汽车机电维修赛项目夺得一等奖，看上去，像极了电影变形金刚大黄蜂里的女主角，自信勇敢，青春飞扬。

汽修专业的女生很少，一开始，包括古慧晶的爸妈都不理解，女孩子为什么要学汽修？一听就是脏活累活的，但是古慧晶说，她从小就喜欢汽油的味道，看见电影屏幕上酷炫的驾驶技巧和汽车改装，她就梦想着，长大后也能拥有一辆自己的车，自己改装、自己修理，多酷啊！

“我不在乎外面的声音和看法，因为这是我自己的选择。”深入学习后，古慧晶愈发喜欢汽修专业，在她的坚持下，家人也慢慢理解了她，同意并支持她去追梦。

愿你披荆斩棘皆因热爱

舒平

高考成绩出炉，可谓几家欢喜几家愁，如何填报志愿，又成了考生和家长共同纠结的头等大事。是听从父母的、老师的、专家的以及社会上的各种声音，还是遵从自己内心的选择？没有人能给出完美的答案，但勇敢追梦，为热爱全力以赴，一定很美好！

不给自己设限，勇敢去追逐梦想，这才是青春应有的模样。高考不是人生终点，根据现有的成绩和分数，好好和老师、家长讨论接下来的人生方向，不论做出什么样的选择，保持热爱，全力以赴，在各行各业都可以闪闪发光。

哪怕，考试成绩普普通通，将来十有八九做一份普普通通的工作，过着普普通通的人生，也很正常。女诗人余秀华有一句诗，“告诉你一棵稗子提心吊胆的春天”，对相当一部分人来说，围绕高考的一切，好像也都是让人提心吊胆的事。

但是，真没有这么糟糕，请相信，我必将亲手重建我的生活，我必将拥有完全不一样的崭新的生活，它是我自己选择的，是心之所向，一样值得期待！

最近的热播剧《理想照耀中国》里有许多平凡感人的故事，其中雷海为的故事让人印象非常深刻。雷海为上学时，考试失利，曾是一名普普通通的外卖小哥，因为热爱诗歌，“赵客缟胡缨，吴钩霜雪明；银鞍照白马，飒沓如流星”，是他心中不灭的热血梦想，2018年雷海为砥砺前行，参加《中国诗词大会》，一举夺冠。

生命有诗，“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金。”普通平凡的人，有梦想，敢拼搏，一样可以了不起。

心怀感恩奔赴热爱

“未来有10000个问题，我能给出10001个答案。”这句话我特别喜欢。

关于未来，关于梦想，有无数的可能，也会有无数的挫折、艰难、困惑，我们没有办法一一预知，做父母的，最担心孩子走弯路，怕他们吃苦，怕他们重蹈我们的覆辙，过着微不足道的生活，所以，总想给孩子指一条现世安稳的路。

那些七拐八拐，诚惶诚恐来拜托我老公这样的专家帮忙指导孩子高考志愿的家长，话虽不多，我却能理解他们心底的期盼，但是我更想建议他们，多听一听孩子自己的真实想法吧，把选择权交给孩子，他们会做出最适合他们的选择。

前两天，我读著名华人导演李安的采

访，其中有一个小细节，很有意思。李安的父亲是一位中学校长，可想而知，这位老派的校长老父亲，无论如何也预料不到自己的儿子将来要一番折腾，做一名导演。

直到李安拍摄了英国女作家简·奥斯汀的同名小说《理智与情感》的英文版电影，这位老父亲还说，“小安，等你拍到五十岁，应该可以得奥斯卡了，到时候就退休去教书吧！”还好，李安没有去教书，不然，我们就看不到《卧虎藏龙》《少年派的奇幻漂流》等等大片了。

日本作家东野圭吾的畅销小说《解忧杂货店》也有很多类似的情节，子女和父母的人生意愿，大多数时候并不都是一致的。时代变化越快，这种代际之间的差异就越大，父母有限的经验之谈，并不足以为孩子指明方向。

就连毕业歌，我们那时候流行唱《流星花园》，“陪你看流星雨，落在这地球上，你会看见幸福的所在……”到我侄女那一代，她们喜欢唱的是周杰伦的《七里香》：“窗外的麻雀，在电线杆上多嘴……窗台蝴蝶，像诗里纷飞的美丽章节……”而现在的孩子们唱什么，有多少家长知道呢？

对孩子来说，梦想不管大小，只要确定了心中的目标，全力以赴去努力了，这就是人生中非常重要的成长。我们从小给他们讲“小马过河”的故事，现实世界这条奔腾的河流，总要由他们自己去趟一趟，他们才能激流勇进，百尺竿头更进一步。

著名媒体人李小萌说：“做父母的要相信自己孩子身上一定有闪光点，找不到，拿放大镜去找，不断地找，不放弃地找，抱着坚定的信念找。然后，你的孩子，就会发光。”

是的，每一个孩子身上都有闪光点，找到它，热爱它，披荆斩棘去实现它，未来终将可期。这也是心理学神奇的地方，给自己积极的心理暗示，想象美好的事情，然后，去践行它，努力着，努力着，有一天，梦想也许就真的实现了。

“知道感谢每一粒种子每一缕清风，也知道要早起播种和御风而行。”这个炙热的夏天，祝大家毕业快乐。同时，也祝愿年轻的朋友们，心怀感恩，不留遗憾，勇敢逐梦，奔赴热爱，一往直前！